

中元普度

楊翠峰文

據臺灣的民間信仰，人是靈魂結合的，具有三魂七魄；死便是靈魂的分離，是靈魂分散了，剩下的三魂就是鬼。死後有人祭祀的鬼，可得到神鬼的地位，不會作怪；可是沒有人祭祀的孤魂，會危害人畜。傳說：鬼的出現，普通在暗夜的墓地、河畔、橋上、樹下等地方。有時也出現於白天，尤其是陰曆七月一日起，所有的陰鬼，都要來到陽間覓食。所以，家家戶戶都要供奉菜飯於門前，否則將會受其作祟。這種祭祀，叫做「拜孤魂」或「拜好兄弟仔」。

於是，七月一日叫做「開鬼門」，每一家的簷下都懸掛着一個路燈，為孤魂們照明道路。要做普度賽會的廟宇，也在廟埕，種植高約二三丈的竹子，這叫做燈篙，掛有布幡、紙幡、七星燈等，作為向鬼們通知中元普度的標幟。

在當局未曾勸導大家統一拜拜之前，幾乎每一個鄉鎮都分三十天普度，所以，每天都有一個地方在拜孤魂。普度祭典一開始，門前每隔一尺左右就

插一枝香，鑼鼓隊巡迴各家奏樂，道士沿路「巡緣」。普通家庭祭壇分主副兩桌，主桌拜地官大帝與地藏王，副桌拜「好兄弟仔」。

至於各廟宇的普度賽會，在六月就開始籌備，廟宇管理人或者爐主等，首先印刷「X」廟慶中元」的傳單，分發各戶貼上門柱，表示贊意，同時，捐出財物以充費用。在這種場合，爐主頭家是祭典委員，由名望家選出，或者由擲筊（臺語：跋筊）決定。爐主是主任委員，頭家是委員，其他還有補助委員。

廟宇的祭典為期一天乃至七天，廟內敷設的祭壇叫做「結壇」，中央掛三官相，前面神桌二段，上段放三個「斗燈」，下段排神像香爐。廟前左右兩邊，放置紙人，左側是山神騎獅子，右側是土地公騎虎，監視孤魂們的出入。拜亭有大土山，左右有靈厝，大土配有善才良女，拜亭還有大土頭、鬼貌吐舌，下部還有婆精、三藏、孫悟空、豬八戒、沙和尚等，左靈厝叫做翰林所，是中流以上孤魂的宿舍，右靈厝叫做同歸所，是中流以下孤魂的宿舍。

七月三十日是「關鬼門」，亦叫做「謝燈脚」，這一天，孤魂們要回到陰間去，各戶都準備「五味碗」歡送他們，同時各戶簷下的路燈或者寺廟的燈篙，都要拿下來，以示普度的結束。

據說：拜祭過「好兄弟仔」的牲禮，會變



拜拜

大拜拜，小拜拜，
您拜阮也拜。
上元拜，中元拜，
迷信真厲害。
正月拜，五月拜，
無請加治來。
愛排場，來拜拜，
當衫當褲不應該！

拜拜

新年拜，舊年拜，
無事也拜拜。
清明拜，冬至拜，
實在真正儂。
七月拜，八月拜，
無趁也要開。
無錢拜，借錢開，
當盡窮盡跳客母！

有影拜，無影拜，
勞神兼傷財。
着要拜，不免拜，
誠心神就知。
有錢拜，無免拜，
神仙無哪鐵（貪吃）。
廿世紀，個時代，
大拜小拜皆要收！

鷄籠生

味道，於是大家相信是給牠們吃過的意思。事實上，在酷熱的夏天，祭了幾個鐘頭的東西，不但會變味，而且會腐壞的。請農友們少拜為妙，因為既稱是「好兄弟仔」，諒不會見怪的吧？

◎洋蔥栽培者福音!!

洋蔥葉枯病、腐敗病等一切病害特效藥

裕米農 石鏡乳劑

最新超強力殺蟲劑（滅除一切害蟲）

霸拉吉旺 粉劑

E P N 水和劑

鼠拉倒爾

◎優良蔬菜種子

△美國洋蔥	△長岡交配一號甘藍
△美國胡蘿蔔	△理想中生大玉甘藍
△美國露地香瓜	△純潔三號中生甘藍
△美國加州大甜椒	△金澤粗結頂葉
△美國大型甜菜	△巨大大玉白甘藍
△美國各種苗頭菜	△京浦包心白菜
△美國早中生兼用花椰菜	△京都三號結球白菜
△美國各種夏季種子、農具、農藥、捕鳥網均有	△日產各種白菜、大根

「商品目錄或說明書」附郵票四角即寄

臺灣農產企業公司

臺北市迪化街一段二五六號

郵政劃儲臺灣一九五三 電話：四四二五三

直賣部 **臺灣農業資材公司**